

В 1936 году здесь образовалась сельскохозяйственная артель «Трактор», которой руководил Петр Ефимович Кузнецов.

Относилась деревня к Гынгазовскому сельскому совету.

В 1949 году кузнецковские колхозники вместе с гынгазовскими, дубровинскими и росташовскими образовали один крупный колхоз «Россия» с центральной усадьбой в Гынгазове. При очередном укрупнении это хозяйство объединилось с колхозом «Советская Сибирь» (Маркелово) и имени Калинина (Анастасьевка). Объединение хозяйств положило начало оттоку населения из Кузнецова в город, райцентр или центральные усадьбы.

В середине восьмидесятых годов здесь построили 9 домов 25-й серии, чтобы привлечь людей на постоянное жительство. На 200 голов поставили коровник. Строительство подсобного хозяйства для ГПЗ-5 оживило жизнь в Кузнецово.

В 1990 году здесь появился асфальтовый завод.

В начале третьего тысячелетия в жизни с. Кузнецово появились благоприятные изменения: построили птичники для выращивания гусей. Места для птицы лучше не придумаешь. 8 человек, включая сторожей, ежегодно в весенне-летний период выращивали до 2000 гусей.

Сегодня Кузнецово – одно из лучших мест для дачников и пенсионеров, но на 1 января 2006 года в деревне проживали всего 33 человека.

А еще 15 лет назад здесь планировали школу и детский сад...

КУЛМАНЫ – СТАРЫЕ И НОВЫЕ

Старинные села, коренными жителями которых являлись, по мнению историка-этнографа Н.В. Лукиной, карагазы, а по монографиям ученого Пелих Г.И., – селькупы. Карагазы пошли от смешения селькупского, татарского и славянского народа. Они были искусными рыболовами и охотниками: владели опытом добычи рыси, лося или медведя, ловли осетров,

стерляди, крупных щук. Летом собирали ягоду: чернику, морошку, голубику, смородину.

Были в Кулманах свои мастера гончарного ремесла.

Для продажи на Богородский базар (Старая Шегарка) привозили, в основном, рыбу, пушнину, ягоду, глиняные чашки, миски и горшки, изделия из бересты, украшенные национальным орнаментом.

Для современных жителей Шегарского района эти места известны как места летнего отдыха для горожан. Здесь располагались дома отдыха «Ившушка», «Геолог» и другие.

Сегодня в Кулманах официально проживают всего 40 человек. Но в летнее время деревня оживает. Речная прохлада, свежесть соснового бора, обилие грибов, ягод и рыбы неизменно притягивают к себе людей.

МАЛОБРАГИНО (ДО 1937 ГОДА УВАЛ), БОЛЬШЕБРАГИНО И ЗАПОЛОЙ

Б 1692 году получил казак Брагин из казны за преданную службу царю и отечеству в пожизненное владение «две рыбные тони на Оби» и поставил здесь свою заимку. Так во времена Петра I было положено начало деревне Большое Брагино. В двух километрах от этого селения на горе поселился еще один Брагин, основав деревню Увал. С 1937 года она получает новое название – Малое Брагино.

Когда в эти места прибыли ходоки с европейской части России, то решили не тесниться и выбрали себе место в километре ниже по течению от Большого Брагино. Там они отстроили себе 14 домов-красавцев в один ряд окнами на Обь.

В советские годы во время коллективизации в деревне Большое Брагино, где стояло около 60 дворов, образовался колхоз «1 год 2-й пятилетки», а в Малобрагино – «Большевик».